

为特色的高等学院。其办学的三大目标为：成为国内外运动员、教练员、裁判员、乒乓球运动管理人员的培养基地，成为传播“国球”文化的教育和交流基地，成为我国“体教融合”的示范基地。2015年11月，该学院被命名为国际乒联最高学院级附属培训基地。

以中国乒乓球学院为起点，上体陆续成立了多个体育项目学院，包括中国篮协篮球学院、国际手联手球学院等。

2012年党的十八大以来，国家深入推进体育强国、健康中国建设，上体在这样的时代浪潮中，奋勇搏击，创造了多个“第一”和令人称道的成就。

2017年，学校入选国家首批“双一流”建设高校名单，并入选上海地方高水平高校建设序列。2017年12月，全国第四轮学科评估结果公布，上海体育学院获体育学一级学科A+档。

除了直接培养竞技体育健儿，上体人也为赛场的运动员提供充满科技含量的保障。

北京冬奥会开幕70天前的2021年11月26日，在奥地利因斯布鲁克举行的2021-2022钢架雪车世界杯比赛中，中国运动员耿文强获得男子单人比赛冠军，实现了中国在这个项目上世界冠军零的突破。这项成功的背后，有着上体人的贡献。

中国钢架雪车队夏训常驻地就设在上海体育学院。该校竞技运动学院高炳宏教授带领团队20余人，从2019年开始，先后参与备战科技攻关服务，为钢架雪车国家队建立了训练质量监控系统，包括机能状态、训练负荷、专项能力、训练方法、



上图：国家二队在中国乒乓球学院训练。

动作技术和心理状态的监测与调控。同时，团队还给予运动员个性化体能训练、伤病预防与康复、医疗监督与治疗、疲劳消除与恢复、营养调节与保障等全方位的技术支持。

刘宇教授团队依托国家重点研发计划“科技冬奥”重点专项“冬季项目运动员技能优化关键技术研究”项目，开发适合雪上运动员运动效率和运动能力提升的神经—生物力学增强技术与干预模式，为提升我国冬奥运动员训练效果和参赛竞技表现能力提供科技支撑及保障服务工作，助力国家队在自由式滑雪空中技巧、U型场地技巧、跳台滑雪、花样滑冰等项目取得历史性突破，在北京冬奥会上获得四金一银。

刘宇、高炳宏团队是上体师生以体育科技服务冬奥的缩影。上体是国内唯一获得国家体育总局授予的“中国冰雪科技联合攻关单位”称号的体育类高校。学校共承担17项“科技冬奥”项目和课题，各项目团队积极对接我国多支冬季项目国家队和训练基地，开展相关科技攻关研究与科技支撑服务。

负责承建国家兴奋剂检测上海实验室再次证明了上体在体育界的权威地位。

实验室已成为世界反兴奋剂组织（WADA）候选实验室，努力打造中国体育发展的重要支撑力量和上海市的重要创新高地。

在“硬核”科技之外，上海体育学院也是传承传播世界体育文化的重镇。2013年5月，国际乒联正式宣布将位于瑞士洛桑的国际乒联博物馆迁往中国上海，和中国乒乓球博物馆进行“两馆合一建设”，上体作为建设主体负责建设运维。两馆于2018年3月建成开馆，是首个引入中国的国际级体育类专业博物馆。

更早的2007年11月，世界上第一家全方位展示武术历史与文化的博物馆——中国武术博物馆在上体校园内落成。

下图：国家兴奋剂检测上海实验室。

